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SCENARIUSZ LEKCJI
II zasada dynamiki Newtona

WSTEP:
Realizowany program dopuszczony jest do uzytku szkolnego wpisany do wykazu DKW-4014- 201/99,
ktérego autorami sg Jerzy Ginter, Karol Hercman, Ewa Kurek, Wtodzimierz Natorf.
Temat ten realizowany jest w klasie pierwszej gimnazjum i znajduje si¢ wg podrgcznika w rozdziale:
Mechanika ruchow prostoliniowych.

TEMAT TRESCI SPODZIEWANE OSIAGNIECIA

*wykorzysta¢ zwiazek migdzy sita
-sity wptywajace na ruch a przyspieszeniem do identyfiko-
-jak porusza sig ciato pod wptywem wania rucho6w zmiennych

statej sity *na podstawie analizy sit

-jak zalezy predkos¢ ciata od wartoSci wnioskowaé o wielko$ci

sity? przyspieszenia ciata

-c0 wynika z doswiadczenia *przewidywac¢ dynamiczne skutki
dzialania statej sity

ZWIAZEK MIEDZY
PRZYSPIESZENIEM
A SILA

poprzedni

-rbzne ciata réznie przyspieszajq
-masa *oblicza¢ przyspieszenie dla ciat
-jednostka masy o r6znych masach przy stalej
-zwigzek miedzy przyspieszeniem a warto$ci dziatajacej sity

masg ciata *obliczaé przyspieszenie, site

-1l zasada lub masg z II zasady dynamiki
-zapis wektorowy

-jednostka sity (wyprowadzenie ze wzo-
ru)

II ZASADA DYNA-
MIKI NEWTONA

-przycigganie ziemskie, a masa ciata *mierzy¢ sit¢ przyciagania

-zwigzek pomiedzy tymi wielkodciami ziemskiego za pomocg silomierza

-wzdr na obliczanie sity przyciggania *zastosowanie wagi szalkowej

ziemskiego i Sprezynowe;j

-sily przyciggania na innych planetach | *wyznacza¢ czas spadku swobodne

-,mierzenie” masy go ciata z r6znych wysokosci

-zastosowanie wagi *wyznaczy¢ przyspieszenie ciat

-swobodny spadek ciat w swobodnym spadku

*oblicza¢ wysokos¢ spadku

*oblicza predkos¢ koncowa ciat

*poznac¢ niezalezno$¢ przyspieszenie
ziemskiego od masy ciata

SILY PRZYCIAGA-
NIA ZIEMSKIEGO.
CIAZAR CIALA

nastepny

STAN WYJSCIOWY:
Uczniowie rozrozniaja wielkos$ci skalarne 1 wektorowe
Uczniowie stosuja pojgcie proporcjonalnosci i odwrotnej proporcjonalnosci
Uczniowie wiedza jak porusza si¢ ciato pod dziataniem stalej sity
Uczniowie znaja nazwe jednostki sity
Uczniowie potrafia pracowa¢ w grupie i znaja zasady tej pracy
Uczniowie potrafia dokona¢ pomiaru, zapisa¢ wyniki badan 1 spostrzezen




EFEKTY LEKCJI
CELE OPERACYJNE LEKCJI ( uczen umie, potrafi )

® uczen wie/zna (poznawcze )

*7e warto$¢ przyspieszenia ciala o ustalonej masie jest proporcjonalna do

wartos$ci sity wypadkowe;j

* ze warto$¢ przys$pieszenia ciata o r6znych masach poruszajace si¢ pod

wplywem sity o takiej samej wartosci jest odwrotnie proporcjonalna do war

tosci masy ciata

*7e masa jest miara bezwtadnosci ciata

*uczen wyjasni, ze dziatanie sity poznajemy po skutkach jej dziatania, ktore
obserwujemy

*uczen pozna stusznos¢ Il zasady dynamiki w zyciu cztowieka

e uczen potrafi: ( ksztatcqce )

*sformutowac druga zasade¢ dynamiki

*zinterpretowac zaleznosci wg tej zasady

*przeprowadzi¢ 1 opisa¢ do§wiadczenie udawadniajace, ze pod wplywem dziatania
stalej sity ciato porusza si¢ ruchem jednostajnie przy$pieszonym prostoliniowym

*wyrazi¢ jednostke sity w innych podstawowych jednostkach w uktadzie SI

*rozwiaza¢ zadanie z wykorzystaniem wzoru

*wspolpracowacé poprawnie w grupie

*oceni¢ skuteczno$¢ wlasnej pracy

*umiejetnie korzysta¢ z pomocy kolegdw
*dbac o porzadek na stanowisku pracy

WYMAGANIA ORGANIZACYJNE

Model nauczania
Nauczanie poszukujace oraz uczenie si¢ we wspotpracy 1 wspotodpowiedzialnosci.

Metody nauczania
Strategia mieszana: (z przewaga metod aktywnych)
metody stowne: pogadanka wprowadzajaca, dyskusja
metoda praktyczna: aktywne eksperymentowanie w grupach, pokaz

Forma:
System klasowo-lekcyjny — grupy 5 osobowe

Wyposazenie:
3 kulki stalowe o r6znej masie, kula drewniana, z tworzywa sztucznego
klocek drewniany réwnia pochyta
wozek bloczek, obciazniki
sitomierz grafoskop z foliogramami
linjjka oldwek 2 sztuki
karty z zasadami pracy w grupie stoper
karty z zadaniami karty ¢wiczen
karta odpowiedzi karta ewaluacji




PRZEBIEG LEKCJI

ZADANIA

CZYNNOSCI NAUCZYCIELA

CZYNNOSCI UCZNIOW

WYNIK DZIALANIA
(wypowiedzi uczniéw)

CZYNNOSCI
ORGANIZACYJNE

Wstepne

Przywitanie
Sprawdzenie obecnosci

Temat lekcji na tablicy
Na stofach lezg juz przygotowane
przyrzady do doswiadczen

Przypomnienie
wiadomosci

Kto jest autorem tej zasady ,
ktorg ostatnio badaliSmy?

Indywidualne odpowiedzi
uczniow.

|zaak Newton.

Czy wszyscy przeczytaliscie
biografie tego naukowca?

Krotkie notatki mamy w zeszycie

Sprawdzenie wykonania pracy
domowe]

Nawigzujaca

Jaka sytuacje badalismy na
ostatnich zajeciach?

Sprawdzali$my co dzieje sie

z ciatem, gdy dziata na ciato nie-
zrownowazona sita 0 pewne;
wartosci.

Pokaz doswiadczenia z ostatnich
zajec:

wozek z zamocowanym czarnym
kartonem z nacieciami o dtugosci
wynikajacych wg wzoru na obli-
czanie drogi w ruchu przys$pieszo-
nym,

a za wozkiem Swiecgca zarowka

| mierzony jest czas pomiedzy bty-
Snieciami zarowki, ktory jest

0 takiej samej wartosci

Jaki wowczas stan przyjmuje
ciato?
Jak nazywamy taki ruch ciata?

Ciato porusza sie.

Ciato porusza sie ruchem jedno-
stajnie przyspieszonym.

Wré¢my do zachowanie ciata
gdy dziata na nie niezrownowa-
zona sita. Zastanowmy sie, czy
wszystkie ciata majg takie samo
zawsze przy$pieszenie?

Dyskusja na zasadzie ,burzy

Nie, poniewaz na ulicy mozemy




mozgow”

to zauwazy¢. Rdzne samochody
roznie sie rozpedzaja.

Co to znaczy ze samochody
réznie sie rozpedzajq?

Bo samochody osobowe inaczej,
a ciezarowe inaczej ruszajg,
Z miejsca

Od czego wobec tego to zalezy?
Czym wobec tego rdznig sie te
samochody?

Wielkoscia, czyli wagq

Realizacja
tematu

Wobec tego sprawdzmy, czy to
co powiedzieliSmy jest prawda.
Dyzurni rozdajg zadania dla
grup.

Przypominam, aby pamigta¢ o
zasadach pracy w grupie i wy-
konywac¢ czynnosci zwigzane z
waszg rolg i wedtug znanych
Wam juz zasad nie zapominajac
0 swoim bezpieczenstwie.

Uczniowie dzielg sie pracg
W grupie.

Zapoznaja sie z pierwszym
zadaniem do wykonania.
Wykonuja je.

Wyciagajq wnioski.

Dyzurni rozdajg karty z zasadami
pracy, zadanie dla grup — do-
Swiadczenie 1 i karte odpowiedzi

Co stwierdzilicie po badaniu
ruchu kulek wykonanych z r6z-
nego materiatow i z tego same-
go materiatu, ale o rdznej wiel-
kosci?

Uczniowie prezentujg swoje
spostrzezenia i wnioski wg
kolejnosci

Kulki o réznej wielkosci, ale

z takiego samego materiatu ma-
ja r6zng wartos¢ oddziatywania
na klocek. Najstabiej klocek byt
przesuniety przez najmniejszq
kulke.

Podobnie byto z kulkami wyko-

Przedstawienie wynikow badan
| obserwaciji.




Dlaczego tak jest?

Wobec tego mozna powiedziec,
Ze masa ciata jest miarg bez-
wiadnosci tego ciata.

Jak mozemy okresli¢ mase cia-
fa?

W jakich jednostkach podajemy
tg wartosc?

Czyli podsumowujac:
ruch ciata, zalezy od masy tego
ciata.

Wspadlnie grupy dyskutujg

Uczniowie na tablicy wypisujg
zamiang kg na jednostki po-
chodne.

Zapis do zeszytu:

*tematu lekcji: Druga zasada
dynamiki

*pkt.1 Masa ciata jest miarg
bezwladnosci

*pkt.2 Jednostka masy:

1 kg= 100 dag itd.

nanymi z roznych materiatow:
kulka drewniana mniej przesune-
ta klocek niz kulka stalowa.

Bo kulki te majg rozng wage,
a wiec ich masa jest inna

Wazac to ciato na wadze.

Podstawowa to kilogram, ale
uzywamy dag, g, t

Wyciggniecie wspolnego wniosku.

Zapis do zeszytu:

Wiasciwa

Stuchajcie:

Za oknem zima. Bierzemy sanki,
narty i wspinamy sie na goére, by
za chwile zjecha¢ po stromym,
osniezonym zboczu; nabieramy
predkosci, predkosc¢ rosnie, pe-
dzimy w dét.

Jezeli zbocze jest fagodne, na-
bieramy predkosci wolniej. Tzn. ,




Zbadajmy, jak zachowuije sie
ciato, gdy dziata na nie niezrow-
nowazona sia o statej wartoSci.
Wykonajmy badanie wg zadania
2a

Jaka jest wobec tego zaleznos¢
matematyczna miedzyaim?

Jak mozemy nazwac tq zalez-
nos¢?

Czy teraz nie warto sie zastano-
wic€ jak zachowuie sie ciato, gdy
masa wozka jest taka sama.

Uczniowie dzielg sie pracq
W grupie.

Zapoznaja sie z drugim zada-

niem do wykonania, ale tylko
czesC a

Wykonuija je.

Wyciagajq wnioski

Uczniowie prezentujg swoje
spostrzezenia i wnioski wg
kolejnosci

Ze poruszamy sie z matym przy-
Spieszeniem. Nabieramy predko
Sci szybko - to znaczy, ze poru-
szamy sie z duzym przyspiesze-
niem.

Jezeli dziatamy statg sitg na wo-
zek, ktorego mase zmieniamy —
zwiekszajac jg, to coraz ciezszy
wozek porusza sie coraz wolniej
Czyli

warto$¢ przy$pieszenia jest co-

raz mniejsza

Jest to zaleznos¢ odwrotnie pro-
porcjonalna.

Dyzurni rozdajg zadania dla grup
— do$wiadczenie 2 i kartg odpo-
wiedzi

Przedstawienie wynikow badan
| obserwaciji.

Wyciggniecie wspolnego wniosku.




Zbadajmy jak zachowuje sie ta-
kie ciat, gdy dziata na nie sita 0
roznej wartosci. Wykonajmy za-
danie 2b.

Jaka jest wobec tego zaleznos¢
miedzy wielkoSciami a i F?

Jak nazywamy takq zaleznos$¢?

Uporzadkujmy to czego sie dzi-
siaj dowiedzielismy:

Zapoznajg sie z drugim zada-
niem do wykonania, ale tylko
czesc b

Wykonuja je.

Wyciagajq wnioski

Uczniowie prezentujg swoje
spostrzezenia i wnioski wg
kolejnosci

Wspdlnie z uczniami powta-
rzamy stwierdzone zalezno$ci
na podstawie:

* foliogramu 114
Formutujemy wspélny wnio-
sek.

Piszemy na tablicy

a~x—

m
Zapis do zeszytu:
*pkt.3 Wynik doswiadczenia
dziatania jednakowe;j sity na
wozek:
wozKi poruszaja sie przy-

Jezeli nie zmieniamy masy ciata,
ale przyktadamy site o réznej
warto$ci to ciato to porusza sie
coraz szybciej

czyli

jego przyspieszenie jest coraz
wieksze.

Te wielkosci zalezg od siebie
proporcjonalnie.

Przedstawienie wynikow badan
| obserwaciji.

Wyciggniecie wspolnego wniosku.

Foliogram 1,2,4,5

Zapis do zeszytu:




$pieszeniami odwrotnie
proporcjonalnymi do ich
mas

1

ax—.

m
* foliogramu 21 5
Formutujemy wspdlny wnio-
sek.
zapisujemy na tablicy
arF
Zapis do zeszytu:
*pkt.4 Wynik doswiadczenia
dziatania sitg o réznej war-
tosci na wozek o jednakowe)j
masie:
zauwazamy, ze przyspiesze-
niami jest proporcjonalne do
sity dziatajacej na wozek.
axF

Zapis do zeszytu:

Sprébujmy na podstawie tych
dwaoch waznych informacii sfor-
mutowac wzor zalezno$ci mie-
dzy wielkosciami fizycznymi:
a,m,F.

Okre$lmy stowami ten otrzyma-
ny wzor:

Formutujemy wspdlny wnio-
sek. Uczniowie wypowiadajg
indywidualnie, poprawiajac
swoje wypowiedzi

Uczniowie w miare samodziel-
nie okreslajq tq zaleznos¢

Warto$¢ przyspieszenie ciata, na
ktore dziata stafa sita F jest pro-
porcjonalne do wartosci tej sity i

Zapisujemy na tablicy




Tak zapisang zaleznosc¢ okre-
slamy Il zasadg dynamiki

Poniewaz wiemy, ze sita jest
wielko$cig wektorowg czyli ma
kierunek i zwrot to napiszmy ten
wzor w postaci wektorowe;

Zapis do zeszytu:
*pkt.5 Druga zasada dynami-
ki

a=—
m

jezeli na ciato dziala stata,
niezrownowazona sita, to
ciato porusza sie ruchem z
przys$pieszeniem proporcjo-
nalnym do dziatajacej sity i
odwrotnie proporcjonalny
do masy ciafa.

Zapisujemy wspolinie na tabli-
Cy

| do zeszytu, przypominajac
cechy wektora

a=—
m

odwrotnie proporcjonalne do ma-
sy tego ciata.

Sita jako wektor oprocz warto$ci
ma takze kierunek i zwrot

Zapis do zeszytu:

Zapis do zeszytu

Przeksztattmy ten wzor, aby
obliczy¢ wartos¢ dziatajacej na
ciato sity.

Opiszmy ten wzér

Zapisujemy na tablicy
F=ma

Wartos¢ sity dziatajacej na ciato
jest rowna iloczynowi masy tego
ciata i przyspieszenia, jakie to
ciato uzyskuje w wyniku dziatania
tej sity

Zapis na tablicy




Znamy juz jednostke sity — na-
zywamy jg niutonem i wiemy tez,
ze jest to jednostka podstawowa
powstata z innych jednostek.
Teraz majac wzor na obliczanie
wartosci sity mozemy okresli¢

| przedstawi¢ 1 N w jednostkach
podstawowych:

Analiza foliogramu i wspoinie
zapisujemy na tablicy i odczy-
tujemy

IN = kgl =
S

Zapis do zeszytu:

*pkt.6 Jeden niuton to taka
sifa, ktéra ciatu o masie 1 kg
nadaje przyspieszenie 1 m/
52

IN = lkgl =
A\

Jeden niuton to taka sita, ktéra
ciatu 0 masie 1 kg nadaje przy-
$pieszenie o wartosci 1 m/ s2

Foliogram 3
Zapis na tablicy

Zapis do zeszytu

Podsumowa-
nie

Dla powtorzenia wykonajcie ¢wi-
czenia utrwalajace.
Jezeli bedg trudnosci to palec do

gory.

Co z tych ¢wiczen wynika?

Uczniowie pracujq indywidual-
nie i dzielg sie z pozostatymi
uczniami wnioskami.

Wspoiny wniosek

Hasto z rebusu:

,zasady Newtona”

Rozwigzanie zadania:
a)przyspieszenie rowerzysty wy-
niesie 1 m/s2,

b)przy$pieszenie rowerzysty wy-
niesie okoto 0,77 m/s?

Im wieksza masa rowerzysty —

Dyzurny rozdaje kazdemu
uczniowi karte cwiczen

Wazne jest, aby wszyscy starali
sie wykona¢ zadania samodzielnie




Ocena zajec przez nauczyciela -
wyrdznienie indywidualnych
uczniow, ktorzy byli aktywni; wy-
rdznienie grup, ktore uczciwie
pracowaty i miaty poprawne wy-
niki.

Uczniowie powinni podzieli¢
sie swojg samooceng

tym wolniej bedzie pokonywat
trase.

wystawienie stopni

Zadanie do-
mowe

Dla utrwalenia tak waznego w
fizyce wzoru wykonajcie zadanie
2 z ksigzki ze strony 84.

Wézkowi 0 masie 4 kg chcemy nadac
przyspieszenie o wartosci 0, 5 m/ s2.
jaka powinna by¢ wartos¢ sity dziata-
jaca na ten wozek?

Zapis do zeszytu:
Zad. dom.
zadanie 2 ze strony 84

Podanie i analiza zadania
Zapis do zeszytu:

Podsumujmy — jakie to byly za-
jecia z waszego punktu widze-
nia.

Pozegnanie uczniow

Uczniowie wpisujg znaczek na
swojq karte

Dyzurny rozdaje karte ewaluacji

Dyzurny zbiera karte ewaluacii




KARTA PRACY UCZNIOW W GRUPIE

(zamiana funkcji)

Nazwisko,
imig

Sekretarz

Sprawoz-
dawca

Obserwator

Mierniczy

KARTA EWALUACJI

Zaznacz krzyzykiem na osi liczbowej swoja ocene lekcji wedtug ponizszego wzoru,
kierujac si¢ zasada, ze im bardziej na prawo od zera bedzie Twoj krzyzyk, tym bardziej
lekcja Ci si¢ podobata. Natomiast im dalej od zera na lewo, tym mniej byles / bytas
z lekcji zadowolona(-y)

lekcja nie podobata mi sig, lekcja przecigtna, lekcja podobata mi si¢
nudzitem si¢ niewiele si¢ nauczytem duzo si¢ nauczytem

Dzig¢kuje.




KARTA Z ZASADAMI PRACY GRUPY

e wybierzcie sposrod siebie GRUPOWEGO, SEKRETARZA,
SPRAWOZDAWCE, OBSERWATORA,
MIERNICZEGO

Pamigtaj, ze GRUPOWY kieruje praca grupy, organizuje ja, a nie przewodzi,
zwlaszcza nie dominuje, nie narzuca swoich pogladow, dba o to aby wszyscy
mogli si¢ wywiazac ze swoich zadan 1 wypowiedzie¢, ale nie jednocze$nie, wigc
ustala zasady, kto mowi w danej chwili. GRUPOWY dba tez o to, zeby wszyscy
pracowali, by kazdy miat udziat w rozwiazywaniu zadan, pilnuje, aby grupa
pracowatla tylko nad zadaniem, a nie zajmowata si¢ czyms$ innym.

Pomaga cztonkom grupy, gdy maja problemy.

SEKRETARZ —pilnuje, aby nie umkngty pamigci ciekawe rozwiazania, pomysty
zglaszane w trakcie pracy 1 zapisuje je. Zapisuje rOwniez wyniki.
Czuwa tez nad dobrym wykorzystaniem czasu.

SPRAWOZDAWCA - stara si¢ zapamigta¢ w trakcie pracy zespotu wazne ustale-
nia. Uzgadnia z grupa, co powie podczas prezentacji. Prezentuje wyniki pracy ze-
spotu. Przeprowadza doswiadczenie.

OBSERWATOR —$ledzi tok pracy grupy, atmosferg pracy, zaangazowanie,
wspoéldziatanie, tempo pracy; przygotowuje pomoce do doswiadczen i badan

MIERNICZY — poprawnie postuguje si¢ przyrzadami pomiarowymi;
dokonuje poprawnie pomiard6w w czasie ¢wiczen i1 podaje je sekretarzowi
do zapisu..

e kazdy stara si¢ pracowac intensywnie, na miar¢ swoich mozliwosci,
ale z dbatoscia o wspdlny udzial w osiagnieciu celu; uwaznie stucha co maja
do powiedzenia innym, nie przerywa im, czeka na swojq kolej w zglaszaniu
pomystow 1 spostrzezen

UWAGA!

Wazne, by na kolejnych zajeciach zorganizowanych w grupach, wasze role si¢ zmieniaty.
Niech kazdy z Was ma szans¢ sprawdzenia si¢ w roli grupowego, sekretarza, sprawoz-
dawcy, obserwatora i mierniczego.

Pomysinej wspolpracy !!!




ZADANIA DLA GRUPY
(eksperyment weryfikacyjny)

DOSWIADCZENIE 1a

PRZYRZADY

- przygotujcie 3 rozne kulki o jednakowej wielkosci (drewniana, stalowa,
z tworzywa)

- przygotujcie rowni¢ pochyta u podstawy ktorej postawcie drewniany klo-
cek

WYKONANIE
ustawcie kulke na gornej czgsci rowni 1 zwolnijcie ja
zmierzcie odleglos¢ ,,r” na jaka przesunal si¢ drewniany klocek
wykonajcie to samo z pozostatymi kulkami
wyniki zapiszcie 1 wyciagnijcie wnioski

o

DOSWIADCZENIE 1b

PRZYRZADY
e przygotujcie 3 kulki stalowe o roznej wielkosci

e przygotujcie rowni¢ pochyta na koncu ktorej postawcie drewniany klocek
WYKONANIE

e ustawcie kulke na gornej czgs$ci roéwni 1 zwolnijcie

e zmierzcie odlegtos¢ ,,r” na jaka przesunat si¢ drewniany klocek
e wykonajcie to samo z pozostalymi kulkami

e wyniki zapiszcie 1 wyciagnijcie wnioski




KARTA ODPOWIEDZI

DOSWIADCZENIE 1a

Rodzaj kulki

Przesuniecie klocka
r [cm]

Stalowa

Drewniana

Z tworzywa sztucznego

DOSWIADCZENIE 1b

Rodzaj kulki

Przesuniecie klocka
r [cm]

Stalowa mata

Stalowa Srednia

Stalowa duza

Whniosek:




ZADANIA DLA GRUPY

(eksperyment poznawczy)

DOSWIADCZENIE 2a

PRZYRZADY

przygotujcie obciazniki, ktore bedziecie ktas¢ na wozku zwigkszajac jego
mase¢

przygotujcie wozek, do ktorego jest przywiazana linka na koncu ktore;j
zawiescie odwaznik

zmierzcie za pomoca sitomierza wartos¢ sity jaka wywiera odwaznik za-
wieszony na lince

WYKONANIE

sprawdzcie szybko$¢ przejazdu wozka na tej samej drodze z poszczego6l-
nymi odwaznikami na tym wozku — wykonaj pomiar drogi i czasu
zapiszcie wyniki

obliczcie warto$¢ przyspieszenia dla kazdej sytuacji

poréwnajcie wyniki

wyciagnijcie wnioski

DOSWIADCZENIE 2b

PRZYRZADY

=

=

=

przygotujcie wozek, do ktorego jest przywiazana linka na koncu ktorej za-

wiescie poszczegdlne odwaznik, ktore bedziecie mierzy¢ sitomierzem

wozek w trakcie kazdego badanie ma by¢ obciazony ta sama masa
WYKONANIE

zmierzcie za pomoca sitomierza wartos¢ sity jaka wywiera odwaznik
przywiazany do konca linki

sprawdz szybkos¢ przejazdu wozka na tej samej— wykonaj pomiar drogi
1 czasu

zapiszcie wyniki

wykonajcie te same czynnosci po obciazeniu linki dodatkowo drugim od-
waznikiem, a nastgpnie trzecim

obliczcie wartos¢ przyspieszenia dla kazdego pomiaru

porownajcie wyniki

wyciagnijcie wnioski

m

’JiL




KARTA ODPOWIEDZI

DOSWIADCZENIE 2a

Odwaznik zawieszone na lince 0 masie m= g wywieraja sit¢ o wartosci
N odczytana wg sitfomierza

Przesuniecie | Czas prze- | Obliczona wartos¢
masa odwaznika z wozkiem wozka jazdu wozka przyspieszenia

2
s [m] t[s] a [m/s’]

DOSWIADCZENIE 2b

Masa obcigzenia 1 wozka wynosi m=

Sita F[N] dziatajqca na wozek | Przesuniecie | Czas prze- | Obliczona war-

(warto$¢ zawieszonego odwaz- wozka jazdu wozka | tos¢ przyspiesze-
nika) s [m] t[s] nia

a [m/s’]

Dla obciaznika o m=

Dla obciaznika o m=

Dla obciaznika o0 m=

Whiosek:

Obliczanie przyspieszenia:
Obliczanie drogi w ruchu jednostajnym przy$pieszonym po linii proste] s =%at2[m]

2 2
S

Wyliczenie przy$pieszenia a= ﬁ[ﬁ}

t




FOLIOGRAM 1
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FOLIOGRAM 2
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FOLIOGRAM 3




FOLIOGRAM 4
a~1/m przy statej F




FOLIOGRAM 5

a~F przy statej m




KARTA CWICZEN
ROZWIAZ REBUS Sprawdz, czy hasto otrzymate$ takie samo jak pozostali uczniowie w twojej tawce

;A A

ZADANIE

a) Po drodze jedzie rowerzysta. Masa rowerzysty 1 jego roweru wynosi 70 kg. Najwigk-
sza sita napedu roweru przez tego rowerzyst¢ wynosi 70 N. Oblicz najwigksze przy-
Spieszenie tego roweru.

Ten sam rowerzysta zabrat ze soba plecak 1 namiot. Masa tego rowerzysty, roweru,
namiotu 1 plecaka wyniosta 91 kg.

Czy rowerzysta osiagnie teraz ( w tych samych warunkach z sita napedu 70 N) takie
samo przyspieszenie?

Dowiedz prawdziwos$¢ swojego stwierdzenia obliczajac warto$¢ tego przyspieszenia
na podstawie wzoru.

ZADANIE 4
Oblicz: Rozwiqzanie:

wzor: (jednostka)
obliczenia:

Rozwiqzanie:
wzor: (jednostka)
obliczenia:
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